Seznam činností nutných před zahájením jízdy a jejich popis:

1. Nastavení sedadla do polohy umožňující pohodlné ovládání pedálů a volantu

- při sešlápnutí spojky „na doraz" musí být noha v koleně mírně pokrčená tak, aby pohodlně ovládala pedál 

a řidič nebyl nucen měnit svou polohu na sedadle; vzdálenost sedadla od pedálů lze upravit po nadzvednutí

madla vpředu pod sedadlem

- ruce spočívají na volantu volně pokrčené v poloze „ tři čtvrti na tři"; napnutí rukou lze upravit změnou sklonu opěradla pomocí knoflíku na pravé straně sedačky; úprava sklonu opěradla se provádí až po seřízení vzdálenosti sedadla od pedálů

2. Seřízení vnějších i vnitřních zpětných zrcátek

-v zrcátkách musí být vidět situace za vozidlem v co největším rozsahu beze změny polohy těla;

pravé vnější zrcátko odráží v jedné čtvrtině bok vozidla a ve zbytku plochy situaci za vozidlem 

z pravé strany, mělo by být vidět i prostor těsně vedle pravého zadního kola;

levé vnější zrcátko odráží v jedné čtvrtině bok vozidla a ve zbytku plochy situaci za vozidlem v levé straně vozovky;

vnitřní zrcátko odráží pokud možno celou plochu zadního skla

3. Sešlápnutí spojky a zařazení neutrálu

- před startováním motoru je nutno se přesvědčit, že není v převodovce zařazen rychlostní stupeň, protože při startu by mohlo dojít k pohybu vozidla a vzniká nebezpečí ohrožení prostoru před a za vozidlem; ze stejného důvodu se při startování motoru sešlapuje pedál spojky, aby se zabránilo přenosu otáček motoru na kola

4. Nastartování motoru

- zasunout klíč do spínací skříňky, otočit na doraz doprava, podržet cca 2-3 sekundy, po nastartování

motoru klíč pustit z ruky, klíč se sám vrátí do správné polohy; pokud bychom klíč vraceli zpět za stálého

držení mezi prsty. Hrozí nebezpečí vypnutí motoru

- po nastartování opatrné uvolnění spojky, kontrola sdělovačů od motoru (zhasnutí kontrolky nabíjení a

mazání)

- pokud je vše v pořádku, může následovat zařazení rychlostního stupně a rozjezd
Rozjezd vozidla

obecné principy rozjezdu:

Motorickou silou se vozidlo rozjede, pokud řidič přenese otáčky motoru plynule na kola. Za rozjíždění je tedy třeba považovat interval od rychlosti 0 km/hod do rychlosti cca 5 km/hod. Spolehlivý rozjezd bez zvukových efektů a poskakování si vyžaduje natrénovat jednotlivé fáze rozjezdu.

Nácvik provádět na 5 dob:
1. uvolnit spojku jen do místa záběru

2. zvýšit otáčky motoru

3. uvolnit pedál spojky o malý kousek, aby se automobil dostal do pohybu

4. pravá noha lehce přidává plyn a levá pomalu uvolňuje spojku

5. úplné uvolnění pedálu spojky a přidání plynu podle potřeby

Chyby:

- zdlouhavé uvolňování pedálu spojky do místa záběru

- vysoké otáčky motoru na začátku rozjíždění

- rychlé uvolněni pedálu spojky a následné /zhasnuti motoru
- příliš dlouhé proklouzávání spojky v místě záběru

- poskakování vozidla v důsledku rozkmitání nohy na pedálu plynu

- trvalé ponechání nohy na pedálu spojky

Rozjezd ze svahu

je poměrně nenáročný, protože vozidlu v rozjezdu pomáhá gravitace. Provádí se se zařazeným l. nebo 2. rychlostním stupněm. Pravá noha je na pedálu brzdy, levá na pedálu spojky. Odbrzdit ruční brzdu a povolit tlak na brzdový pedál. Postupně po rozjezdu vozidla povolovat pedál spojky a podle potřeby přidávat plyn.

Pomalý rozjezd

například z řady zaparkovaných vozidel. Využívá se prokluzu spojky k regulaci rychlosti jízdy. Postupným vymačkáváním a povolováním pedálu spojky lze udržet rychlost na úrovni cca 2 km/hod (plazivou). Nacvičovat nejprve v přímém směru, posléze s otáčením volantem.

Rozjezd vzad

postup je stejný jako při pomalém rozjezdu. Při couvání ze svahu se využívá gravitace.

Rychlý rozjezd

např. na křižovatce je nutný, aby nebyli zdržováni ostatní účastníci silničního provozu. Při řízení křižovatky světelnými signály je nutno již při signálu "POZOR" zařadit rychlostní stupen a pedál spojky nastavit těsně před místo záběru. Po rozsvícení signálu "VOLNO" uvolnit pedál spojky už jen nepatrně a při vyšších otáčkách motoru nechat spojku asi 2 s prokluzovat. Při dosažení rychlosti cca 5 km/hod, uvolnit pedál spojky úplně a razantně akcelerovat. Rychlost rozjezdu nezávisí na rychlém povolení pedálu spojky, ale na souhře všech činností.

Rozjezd do svahu

je nejobtížnější. Lze aplikovat dva typy rozjezdu a to 
- bez ruční brzdy

- s ruční brzdou

Bez ruční brzdy - v mírném svahu: pravá noha drží provozní brzdu, levá vypíná spojku. Zařadit 1. rychlostní stupeň, povolit pedál spojky do místa záběru, přesunout pravou nohu na pedál plynu a neprodleně zahájit rozjezd jako po rovině. Vozidlo nesmí couvat ani zadusit motor.

S ruční brzdou - před rozjezdem pedál spojky nastavit do místa záběru, odjistit ruční brzdu ale držet ji zabrzděnou, přizpůsobit otáčky motoru, povolit spojku více do záběru a současně povoloval ruční brzdu. Vozidlo nesmí couvat, ale musí se rozjet dopředu. Pokud by couvalo, je nutno pustit spojku více do záběru a pokud klesají otáčky motoru, i přidat plyn.

Zastavení

Rozjezd a vlastní jízdu po chvíli nácviku zvládá i průměrný začátečník, ale jestliže nastane potřeba vozidlo uvést do klidu, přináší to mnoho problémů. K úplnému zastavení potřebuje vozidlo dráhu, která se skládá z dráhy, kterou ujede vozidlo za dobu, než řidič zareaguje (reakční doba), dráhy, kterou vozidlo ujede za dobu, než začnou účinkovat brzdy (technická prodleva brzd) a vlastní dráhu ujetou při samotném brždění. Délka brzdné dráhy závisí i na povrchu vozovky, technickém stavu vozidla a zejména na výchozí rychlosti na samotném začátku brždění.

Délka brzdné dráhy vozidla v závislosti na rychlosti a povrchu vozovky

	rychlost

 ( km/h )


	mokrý led 

(m)

	ujetý sníh 

(m)

	asfalt na

počátku deště ( m )


	šotolina

(m)

	mokrý asfalt 

(m)

	suchý asfalt

 (m)

	suchý beton

 (m)


	10


	7,7


	1,9


	1,0


	1,0


	0,8


	0,5


	0,4



	20


	30,9


	7,7


	4,4


	3,9


	3,1


	2,2


	1,6



	30


	69,4


	17,4


	10,0


	8,7


	7,0


	5,0


	3,7



	40


	123,5


	30,9


	17,6


	15,5


	12,4


	8,8


	6,5



	50


	192,9


	48,2


	27,6


	24,1


	19,3


	13,8


	10,2



	60


	277,8


	69,4


	39,6


	34,1


	27,8


	19,8


	14,6



	70


	378,1


	94,5


	54,0


	47,3


	37,8


	27,0


	19,9



	80


	493,8


	123,5


	70,6


	61,8


	49,4


	35,3


	26,0



	90


	625,0 


	156,3


	89,4


	78,2


	62,5


	44,7


	32,9



	100


	771,6


	192,9


	110,2


	96,5


	77,2


	55,1


	40,6



	110


	933,6


	233,4


	133,3


	116,7


	93,4


	66,7


	49,1



	120


	1111,1


	277,8


	158,8


	138,9


	111,1


	79,4


	58,5



	130


	1304,0


	326,0


	186,2


	163,0


	130,0


	93,1


	68,6



	140


	1512,3


	378,1


	216,0


	189,1


	151,2


	108,0


	79,6




Je třeba rozlišit zastavení, kdy řidič předem ví, že chce zastavit a ze zastavení vozidla, nezávislého na vůli řidiče.

V prvním případě řidič dopředu ví, kde chce zastavit, má čas se na tuto činnost připravit, vybrat místo, kde to není v rozporu s PSP. Ostatní řidiče může informovat o svém úmyslu včas. Nemusí svým zastavením vyvolat na silnici žádný problém. Je vhodné ještě před brzděním několikerým ťuknutím na brzdový pedál dát řidičům vzadu najevo svůj úmysl brzdit. Zároveň dává znamení o změně směru jízdy. Před dobrzděním je nutno uvolnit poněkud tlak na brzdový pedál, aby vozidlo zastavilo hladce.

Pokud musí řidič zastavit vozidlo z důvodů nezávislých na jeho vůli, znamení o změně směru jízdy nedává Zpomalení provede podle možnosti obvyklým způsobem. Dojíždí - li ke křižovatce s řízeným provozem, může podle okolností využít setrvačnosti vozidla a zařadit neutrál. Pokud se rozsvítí signál "VOLNO" ještě, než zastavil, zařadí pro pokračování v jízdě rychlostní stupeň, odpovídající momentální rychlosti vozidla, nikoliv za každou cenu první převodový stupeň.
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Držení volantu a řízení automobilu vpřed i vzad

Držení volantu:

Jízda přímo: stačí korigovat směr nepatrným natáčením volantu žádaným směrem. Korekce se provádí včas tahem bez škubnutí.

Přehmátnuti oběma rukama:

Pro pochopení tohoto úkonu si rozdělíme volant pomyslnou vodorovnou čarou na horní a dolní polovinu. Tato čára je vždy vodorovná bez ohledu na natočení volantu (viz obrázek).
►volant držíme v základní poloze (např. za deset minut dvě) a otáčíme vpravo ( A ) 

►jakmile se pravá ruka dostane pod pomyslnou čáru, pustí volant ( B ), přesune se přes levou ruku a uchopí volant

vlevo těsně vedle levé ruky ( C )

►levá ruka pustí volant a přesune se těsně pod průsečík pomyslné čáry a levé části volantu ( E ) 

►otáčíme volantem, až se ruce octnou v základní poloze ( F ) 

►projíždíme pravotočivou zatáčkou, ruce máme v základní poloze, a proto máme dostatek prostoru pro drobné

korekce směru

►pokud natočení volantu nestačí, celý postup opakujeme

►při vracení volantu postupujeme přesně obráceně, tedy tak, jako bychom natáčeli volant do levé zatáčky

!!! Nikdy nechytáme věnec volantu zevnitř; na volantu neručkujeme; nedržíme volant za střední příčku !!!
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Pavel Žabenský, Na Valtické 2, 69141 Břeclav 4

e-mail : ar-autos@seznam.cz; Mobil: 608 907434
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